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SPRAWOZDANIE Z WYKONANIA W ROKU 2019 ZADAŃ OKREŚLONYCH W STRATEGII ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH W POWIECIE POLICKIM NA LATA 2017 – 2024

Uchwałą Nr XXVIII/237/2017 z dnia 31 marca 2017 r. Rada Powiatu w Policach przyjęła do realizacji Strategię Rozwiązywania Problemów Społecznych w Powiecie Polickim na lata 2017-2024, zwaną dalej „Powiatową Strategią”. 

Powiatowa Strategia składa się z trzech priorytetów, które są ściśle nakierowane na osiągnięcie poszczególnych celów. Każdy z priorytetów zawiera m.in. spis zadań przewidzianych do realizacji. Kontrola realizacji Powiatowej Strategii prowadzona jest w sposób ciągły, a w jej wyniku gromadzone są materiały do przeprowadzenia adekwatnej oceny, zwanej ewaluacją. Ewaluacja wstępna zawarta jest już w samej Powiatowej Strategii, natomiast ewaluacja okresowa jest przeprowadzana raz w roku, a na zakończenie realizacji przeprowadzona będzie ewaluacja końcowa. 

Zgodnie z zapisami rozdziału 5 Powiatowej Strategii, podstawowymi narzędziami przeprowadzenia ewaluacji okresowej są sprawozdania roczne, które Zarząd Powiatu w Policach przedstawi Radzie Powiatu w Policach. Przyjmuje się, że podstawą przeprowadzenia oceny poziomu realizacji poszczególnych zadań jest zestaw wskaźników ustalonych indywidualnie dla każdego zadania. Mając na względzie powyższe, poniżej przedstawia się sprawozdanie z realizacji zadań określonych w Powiatowej Strategii w roku 2019. 

Priorytet I. Profilaktyka

1. Prowadzenie działań informacyjno-promocyjnych propagujących rodzinę i wartości rodzinne

Działania informacyjno-promocyjne prowadzone były poprzez organizowanie szerokiej sieci informacyjnej - ulotki, informatory, plakaty, foldery itp. o instytucjach pomocowych, formach pomocy, poradnictwie specjalistycznym, informacje zamieszczane w lokalnej prasie, na stronie www, w serwisie społecznościowym Facebook, organizowane spotkania promujące rodzicielstwo zastępcze, przekazywanie do instytucji ze sobą współpracujących informacji o organizowanych imprezach, kampaniach - w celu dotarcia do jak najszerszej grupy odbiorców. 
W roku 2018 ukazały się następujące artykuły prasowe oraz audycje telewizyjne:

· TV KAB Police:
· Wielokrotna emisja materiału promocyjnego „Rodziny zastępcze pilnie poszukiwane”;
· 01-02  - film o poszukiwaniu rodzin zastępczych „Najważniejsze jest dobro dziecka” ;
· 17.05 – reportaż z comiesięcznych akcji „Wietrzenie szaf”;

· 24.06 – reportaż „Międzynarodowy Dnia Dzieci będących ofiarami agresji”;

· 30.07 – reportaż z projektu „Dorosłość, samodzielność, rodzina”

· 04.09 – reportaż z comiesięcznych akcji „Wietrzenie szaf”;

· 23.09 –  reportaż dot. wypożyczalni sprzętu rehabilitacyjnego;
· 14.10 – reportaż „Szkoła dla Rodziców”;
· TVP Szczecin:

· Reportaż „Rodzice zastępczy, ale miłość prawdziwa. Piknik rodzinny w Policach”
· Polskie Radio Szczecin:

· 31.01 – „Domy Dziecka w Policach i Tanowie będą połączone”;
· 17.09 – „Wypożyczalnia sprzętu rehabilitacyjnego”.
· portal internetowy „iPolice”

· 22.02 – „Zmiany w polickich domach dziecka”;

· 02.12 – „Giełda Sprzętu i Usług dla Osób Niepełnosprawnych pn. „I Ty możesz być aktywny”.

· portal internetowy „Gmina Dobra info”

· 08.02 – „Domy dziecka do likwidacji”.

· portal internetowy „Police24.pl”

· 26.05 – „Piknik Rodzinny dla Rodzin Zastępczych”;

· portal internetowy „Policki.pl26.11 – „Giełda Sprzętu i Usług dla Osób Niepełnosprawnych pn. „I Ty możesz być aktywny”.

Promowano rodzicielstwo zastępcze, jednocześnie  informując o działaniach PCPR na rzecz rodziny:

1. podczas imprez okolicznościowych organizowanych w gminach Powiatu Polickiego,: Dzień Dziecka (Dobra), Dzień Leszcza (Nowe Warpno), Sołtysiada (Tanowo), Piknik Organizacji Pozarządowych (Police), Kiermasz Bożonarodzeniowy (Szkoła Podstawowa w Bezrzeczu), Trzebież rybą stoi (Trzebież), Jarmark Augustiański (Police), Odpust (Niekłończyca);
2. przeprowadzono spotkania wśród rodziców uczniów 10 polickich szkół podstawowych (spotkania odbyły się w Szkole Podstawowej nr 1 z Oddziałami Sportowymi, Szkole Podstawowej nr 2 z Oddziałami Przedszkolnymi, Szkole Podstawowej nr 3 im. Marii Skłodowskiej-Curie z Oddziałami Dwujęzycznymi w Policach, Szkole Podstawowej nr 5, Szkole Podstawowej nr 6 z Oddziałami Przedszkolnymi, Szkole Podstawowej nr 8 z Oddziałami Dwujęzycznymi, Szkole Podstawowej Mistrzostwa Sportowego z Oddziałami Dwujęzycznymi nr 9, Szkole Podstawowej Specjalnej nr 10);
3. nawiązano wielokrotny kontakt osobisty, telefoniczny oraz mailowy z 40 sołectwami na terenie Powiatu Polickiego mający na celu promowanie rodzicielstwa zastępczego:. Z tego 18 Sołectw w Gminie Kołbaskowo (Kamieniec, Bobolin, Karwowo, Moczyły, Pargowo, Siadło Dolne, Smolęcin, Ustowo, Warzymice, Karwowo, Kamieniec, Kurów, Ostoja, Przecław, Siadło Górne, Stobno, Warnik), 11 Sołectw w Gminie Dobra (Bezrzecze, Buk, Dołuje, Łęgi, Mierzyn, Skarbimierzyce, Stolec, Dobra, Rzędziny, Wołczkowo, Grzepnica), 11 Sołectwa w Gminie Police (Niekłończyca, Dębostrów, Pilchowo, Przęsocin, Tanowo, Tatynia, Drogoradz, Wieńkowo, Trzeszczyn, Siedlice, Uniemyśl);

4. we współpracy z sołtysem Bezrzecza zorganizowano spotkanie z kandydatami na rodziny zastępcze w Filii Gminnego Centrum Kultury i Biblioteki w Bezrzeczu. 

Kolejny rok organizowana była akcja „Wietrzenia szaf”, którą rozpoczęliśmy w 2015 roku i która cieszy się ogromnym zainteresowaniem mieszkańców Powiatu Polickiego. Polega ona na nieodpłatnym przekazaniu rzeczy używanych (np. odzież, akcesoria dziecięce, książki, zabawki, przedmioty codziennego użytku itp.), które niepotrzebne jednym, mogą się przydać innym. W 2019 roku akcje odbyły się w dziewięciokrotnie. Podczas tej akcji odwiedziło PCPR 582 osoby. 
3 grudnia 2019 r. z okazji Światowego Dnia Osób Niepełnosprawnych PCPR zorganizowało Giełdę Sprzętu i Usług dla osób niepełnosprawnych pn. „I Ty możesz być aktywny”. Spotkanie miało na celu upowszechnianie zrozumienia kwestii niepełnosprawności i wzmocnienie wsparcia na rzecz godności, praw i dobrej jakości życia osób niepełnosprawnych. W tym dniu osobom niepełnosprawnym wsparcia udzielali: Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Policach, Powiatowy Urząd Pracy w Policach, Zakład Ubezpieczeń Społecznych, Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych oraz liczne organizacje pozarządowe.
W dniu 21 listopada 2019 r. zorganizowano inne niż dotychczas obchody dnia Pracownika Socjalnego. Pracownicy PCPR zaprosili do swojej siedziby w godzinach 9.00-14.00 na spotkanie przy ciastku i  kawie klientów  oraz osoby, które w ramach obowiązków zawodowych współpracują z PCPR.
Powyższe wydarzenia są okazją do prowadzenia działań informacyjnych dla mieszkańców Powiatu Polickiego. Każdorazowo informacje o wyżej wymienionych wydarzeniach ukazywały się na stronie internetowej PCPR. Z uwagi na popularność serwisów społecznościowych, wszystkie ważne wiadomości umieszczane są również na profilu PCPR w Policach na Facebook.  
Materiały informacyjne rozpowszechniono także w następujących instytucjach i organizacjach, tj. w: 

· Ośrodku Pomocy Społecznej w Policach;

· Ośrodku Pomocy Społecznej w Nowym Warpnie;

· Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Kołbaskowie; 

· Ośrodku Pomocy Społecznej w Dobrej;

· Polskim Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów - oddział Police; 
· Polickim Uniwersytecie Trzeciego Wieku; 
· Szczecińskim Stowarzyszeniu „ZŁOTY WIEK” - Dziennym Domu SENIOR+ w Policach.
2. Prowadzenie działań edukacyjnych w zakresie komunikacji interpersonalnej 

      W ramach Projektu LOKOMOTYWA-cja współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej zapewniono rodzinom zastępczym udział w szkoleniach podnoszących ich kwalifikacje. 
Rodziny zastępcze miały możliwość wzięcia udziału w takich szkoleniach jak: 

· Trening Integracji Emocjonalnej – 6 osób, 

· Trening Kompetencji Partnerskich – 9 osób oraz 

· Trening Kompetencji Rodzicielskich – 13 osób. 

Dla dzieci zostały zorganizowane zajęcia:

· Integracja Sensoryczna – 13 osób, 

· Terapia Taktylna – 14 osób, 

· Trening Zastępowania Agresji – 8 osób oraz 

· zajęcia animacyjno-integracyjne i grupy socjoterapeutyczne – 5 osób

Szkolenia miały charakter zarówno wyjazdowy, jak i stacjonarny.
Ponadto 8 rodzin zastępczych wzięło udział w cyklu szkoleń pt. Akademia Rodzica Zastępczego prowadzonych przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Zachodniopomorskiego.
     W ramach projektu „Dorosłość, samodzielność, rodzina” przeprowadzono również 1 edycję „Szkoły dla Rodziców”. 12 Uczestników Projektu rozpoczęło, a 9 ukończyło zajęcia w formie warsztatowej. Głównym celem zajęć było  zdobycie lub podniesienie  kompetencji rodzicielskich,  w tym  naukę umiejętności lepszego porozumiewania się, zastanowienie się nad własną postawą wychowawczą, wymianę doświadczeń, nabycie kompetencji wychowawczych umożliwiających kształtowanie dojrzałości psychospołecznej własnych dzieci.  
Priorytet II. Interwencja 

1. Informowanie o kryzysie

Istotnym kierunkiem działań było zorganizowanie sieci informacyjnej o istocie kryzysu w rodzinie, jego rodzajach, źródłach i sposobach rozwiązania, oraz o działaniach wspierających poprzez: poradniki, broszury, plakaty, w celu dotarcia do jak najszerszej grupy odbiorców. 

W związku z powyższym przy okazji wydarzeń organizowanych przez PCPR, wśród mieszkańców Powiatu Polickiego, a także wśród instytucji pomocowych rozpowszechniano ulotki pn. „Kryzys Rodzinny” , „Rodzina”. Ponadto rozpowszechniano informator pn. „Przemoc w Rodzinie. Informator Powiatowy” oraz wizytówki Działu Poradnictwa Specjalistycznego               i Interwencji Kryzysowej.
2. Wsparcie psychologiczne rodzin w sytuacji kryzysu

     W ramach szeroko rozumianego wsparcia psychologicznego rodzin, zmierzającego do pomocy w powrocie całej rodziny do równowagi i zdrowia, prowadzono indywidualne wsparcie psychologiczne dla osób i rodzin w kryzysie. W 2019 r. udzielono 1666 sesji interwencyjnych. W zależności od nasilenia przeżywanego kryzysu, potrzeb i posiadanych zasobów klienta, przeprowadzano interwencje w siedzibie PCPR, w hostelu PCPR, jak również w miejscu zamieszkania osób wymagających wsparcia. Interwencja kryzysowa w PCPR prowadzona była przez trzech pracowników socjalnych, jednego psychologa, dwóch prawników oraz trzech aspirantów pracy socjalnej.

    Osoby doświadczające przemocy i inne osoby, znajdujące się w sytuacji kryzysowej, wymagające pomocy w formie czasowego pobytu poza miejscem zamieszkania mogły skorzystać ze schronienia w hostelu do 3 miesięcy. Z pobytu w hostelu ze względu na doświadczanie przemocy oraz innych kryzysów w 2019 r. skorzystało łącznie 22 osoby, w tym 9 osób dorosłych i 13 dzieci. W stosunku do lat 2017 - 2018  liczba korzystających utrzymuje się na podobnym poziomie. 
   Dział Interwencji Kryzysowej i Poradnictwa Specjalistycznego w 2019 r. czynny był od poniedziałku do czwartku w godzinach 7:30 – 18:00 i w piątki w godzinach 7:30 – 15:00.  

W sytuacjach kryzysowych można było także skontaktować się pod całodobowym telefonem interwencyjnym: 603 083 020. W 2019 r. przeprowadzono 87 rozmów wspierających w ramach interwencji kryzysowej w czasie dyżurów weekendowych i 36 interwencji, wymagających podjęcia działań interdyscyplinarnych, w tym interwencji w środowisku.
W roku 2019 realizowano program oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych dla sprawców przemocy. Jest to zadanie z zakresu administracji rządowej realizowanej przez Powiat Policki. Środki na realizację zadania zapewnia budżet państwa. Program realizowany był przez specjalistów z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie, kobietę  i mężczyznę. W tym roku odbyły się dwie edycja programu, w okresie wiosennym i jesiennym.  Do edycji wiosennej zgłosiło się 15 osób, było to 13  mężczyzn i 2 kobiety.  Zakwalifikowano 14 osób. Do programu przystąpiło 14 osób, a ukończyło 6 osób. Osoby uczestniczące w programie kierowane był przez Zespoły Interdyscyplinarne z terenu Powiatu Polickiego - 8 osób, 1 osoba przez Zespół Interdyscyplinarny (ZI) w Dobrej, 1 osoba przez ZI w Nowym Warpnie, 2 osoby skierowane były przez Sąd, natomiast 3 osoby zgłosiły się same. Do edycji jesiennej zgłosiło się 12 osób,  w tym 1 kobieta. Zakwalifikowano 7 osób. Do programu przystąpiło 7 osób, a ukończyło 5 osób. Osoby uczestniczące skierowane były  przez ZI: w Policach - 6 osób, ZI w Dobrej - 5 osób, 1 osoba zgłosiła się sama. Głównym celem programu korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy w rodzinie była redukcja zachowań agresywnych u jego uczestników, kształtowanie postawy partnerstwa i szacunku wobec partnera oraz odpowiedzialności za popełnione czyny przemocowe. Spodziewane efekty to pozytywne zamiany w postawach i zachowaniach, wzrost krytycyzmu wobec reakcji przemocowych, osłabienie mechanizmów obronnych, zwiększenie szacunku i empatii wobec kobiet, spadek liczby przypadków przemocy w rodzinie, spadek liczby rodzin, w których interwencje Policji i innych służb zajmujących się przemocą w rodzinie podejmowane są wielokrotnie.

Do PCPR w 2019 r. zgłoszono 37 przypadków przemocy w rodzinie. Należy nadmienić, iż zgłoszenia te pochodziły bezpośrednio od osób doświadczających przemocy w rodzinie, od członków rodziny, od osób obcych i instytucji oraz organizacji  pozarządowych. Znaczna część osób kierowana była do PCPR po specjalistyczną pomoc psychologiczną i prawną przez członków grup roboczych gminnych zespołów interdyscyplinarnych. W bieżącym roku sprawozdawczym liczba osób zgłaszających stosowanie przemocy w stosunku do roku ubiegłego spadła (o 10 osób).
3. Poradnictwo specjalistyczne dla rodzin w sytuacji kryzysu

Rodziny w sytuacji kryzysu mogły skorzystać z profesjonalnego poradnictwa specjalistycznego prowadzonego przez PCPR, polegającego na udzielaniu porad prawnych, psychologicznych i rodzinnych, bez względu na posiadany dochód. 

Poradnictwo prawne realizuje się przez udzielanie informacji o obowiązujących przepisach 
z zakresu prawa rodzinnego i opiekuńczego, zabezpieczenia społecznego, ochrony praw lokatorów itd. Poradnictwo prawne realizowane było w ramach poradnictwa specjalistycznego poprzez dyżur dwóch prawników, dwa razy w tygodniu w dogodnych dla mieszkańców godzinach, przedpołudniowych i popołudniowych. W 2019 roku udzielono 392 porad prawnych.

Poradnictwo psychologiczne realizuje się przez procesy diagnozowania, profilaktyki i terapii. Poradnictwo psychologiczne prowadził jeden psycholog oraz trzech pracowników socjalnych. W 2019 roku udzielono 547 porad psychologicznych w tym 362 porady psychologiczne udzielane były przez psychologa. Przeprowadzono 75 spotkań w ramach terapii indywidualnej oraz 19 sesji terapii rodzinnej prowadzonych przez psychologa. W ramach pomocy psychologicznej można zauważyć znaczną ilość klientów zgłaszających się z powodu problemów emocjonalnych, zaburzeń nastroju, różnego rodzaju trudnościami z prawidłowym funkcjonowaniem psychicznym. Częstym źródłem kryzysu są konflikty rodzinne oraz konflikty małżeńskie i w konkubinacie. Dobrym sygnałem może być zgłaszanie się po pomoc par/małżeństw, które chcą uzyskać wsparcie i odbudować swoją relację. Wiele osób poszukuje pomocy z powodu kryzysu związanego z sytuacją rozwodu/separacji czy samotności, a także okresu żałoby. Nadal istotnym problemem są uzależnienia, w szczególności od alkoholu (zarówno uzależnienie klienta, a także partnera). Kryzysom różnego rodzaju często towarzyszą myśli samobójcze. Wielokrotnie źródłem przeżywanych trudności są także choroby (szczególnie dotyczące osób bliskich).

Poradnictwo rodzinne realizuje się poprzez diagnozę problemów funkcjonowania rodziny, w tym problemów wychowawczych w rodzinach naturalnych i zastępczych oraz problemów opieki nad osobą niepełnosprawną, a także poprzez terapię rodzinną. W 2019 r. udzielono 251 porad rodzinnych.
      Dodatkowo w PCPR prowadził działalność Lokalny Punkt Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem i Świadkom. Dyżury osoby pierwszego kontaktu pełnione były w każdy wtorek tygodnia od godziny 12.00-18.00. Z pomocy skorzystały 4 uprawnione osoby. PCPR brał także udział w dniach od 18 do 24 lutego 2019 r. w corocznej inicjatywie jaką jest „ Tydzień Pomocy Osobom Pokrzywdzonym Przestępstwem. Celem tej inicjatywy jest zwrócenie szczególnej uwagi na potrzeby ofiar przestępstw oraz niesienie potrzebującym skutecznej pomocy. Osoby pokrzywdzone przestępstwem miały możliwość skorzystać z bezpłatnych porad prokuratora, z których skorzystały 4 osoby. 

Poradnictwo specjalistyczne prowadzone jest tak, aby wszędzie tam, gdzie to możliwe stworzyć warunki do odbudowy rodziny i uniknąć umieszczania dzieci w systemie pieczy zastępczej. 

4. Zespoły interwencyjne w sytuacji odebrania dziecka z rodziny i umieszczenia w instytucjonalnej pieczy zastępczej

    Innowacyjnym rozwiązaniem jest powołanie zespołu interwencyjnego składającego się z interwenta kryzysowego i pracownika socjalnego w celu wsparcia rodziców podczas i tuż po odebraniu dziecka z rodziny, a także wsparcia rodziców zagrożonych odebraniem dziecka. Praca zespołu polegała na intensywnej, ograniczonej w czasie (do 12 tygodni) interwencji kryzysowej z rodzicami w celu przezwyciężenia kryzysu, na rzecz powrotu dzieci do rodziny biologicznej lub zapobieganiu odebrania dziecka. Pracownicy objęli wsparciem 8 rodziców/opiekunów. Praca z rodzicami/opiekunami polegała na wzmożonych działaniach mających na celu przywrócenie władzy rodzicielskiej poprzez pozostawienie małoletnich przy rodzicach biologicznych. 2 rodziny odzyskały władze rodzicielską nad dziećmi. W jednym przypadku matka dziecka, której PCPR udzielił wsparcia i pomocy prawnej, skutecznie odwołała się od postanowienia Sądu o umieszczeniu w trybie nagłym syna. W kolejnym przypadku dziecko, na własny i babci wniosek, zostało umieszczone w trybie interwencyjnym w Domu Dziecka. Po szybkim przezwyciężeniu kryzysu rodzinnego oraz energicznych działaniach służb (PCPR i Sądu) udało się uchylić wydane Postanowienie Sądu o umieszczeniu w placówce opiekuńczo-wychowawczej i dziecko wróciło do domu. W przypadku 3 rodzin, pomimo intensywnej współpracy z Ośrodkiem Pomocy Społecznej oraz pracy całego zespołu specjalistów PCPR doszło lub dojdzie do umieszczenia dziecka w pieczy zastępczej – z uwagi na brak chęci współpracy ze strony rodzica biologicznego. W przypadku jednej rodziny, pomimo ogromu pracy specjalistów PCPR oraz współpracy z Poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną i z Wydziałem Edukacji ze Starostwa Powiatowego w Policach jest konieczne umieszczenie dziecka w pieczy zastępczej – na początku podjęto z matką biologiczną współpracę celem umieszczenia dziecka w Młodzieżowym Ośrodku Socjoterapii. Dziecko zostało skierowane do MOS, matka biologiczna nie doprowadziła dziecka do placówki. Pracownicy PCPR wielokrotnie próbowali nawiązać ponowny kontakt z matką biologiczną, jednak bez skutku, z tego powodu PCPR wystosowało pismo do Sądu o nakaz umieszczenia dziecka przez kuratora w pieczy zastępczej. W przypadku 3 rodzin doszło do umieszczenia dzieci w pieczy zastępczej z uwagi na przemoc i uzależnienia. W tych rodzinach sytuacja jest monitorowana i podejmowane są próby współpracy.
Priorytet III. Współdziałanie

1. Realizacja wspólnych projektów

Realizacja współpracy pomiędzy instytucjami systemu pomocy społecznej i innymi instytucjami lub organizacjami była  możliwa poprzez tworzenie i realizację wspólnych projektów. 

Projekt: „LOKOMOTYWA-cja”
    Głównym celem projektu jest zwiększenie, aktywności społecznej i zawodowej, w tym szans na zatrudnienie 454 osób zagrożonych ubóstwem i/lub wykluczeniem społecznym (248 kobiet i 206 mężczyzn, w tym 258 dzieci oraz otoczenia osób zagrożonych ubóstwem i/lub wykluczeniem społecznym,  62 rodziców zastępczych, 14 matek dzieci z niepełnosprawnościami. 34% (PCPR) uczestników stanowią osoby z niepełnosprawnościami. 

Grupę docelową stanowią osoby zamieszkujące Powiat Policki, korzystające ze wsparcia PCPR Police lub OPS na terenie Powiatu Polickiego. 

Całkowity budżet projektu 3 289 869,92 zł, z czego ze środków europejskich 2 796 389,42 zł, co stanowi 85% wydatków kwalifikowalnych projektu, wkład własny wynosi 493 480,52 zł, który stanowi 15% wydatków kwalifikowalnych.

Środki finansowe były przeznaczone głównie na realizację zadań dotyczących realizacji kompleksowego wsparcia w ramach ścieżek:

-  dorosłości dla młodzieży, w tym wychowanków pieczy zastępczej, 

-  dla rodzin zastępczych i osób z niepełnosprawnościami,

-  dla osób biernych zawodowo, w tym osób z niepełnosprawnościami.

     Dodatkowo, na cel realizacji projektu, PCPR wykonało usługi transportu uczestników projektu z miejsc zamieszkania z terenu gmin Police, Nowe Warpno, Dobra i Kołbaskowo do miejsc odbywana się zajęć oraz staży zawodowych. Łączna suma ilości usług wyniosła 31, przejechano 1517 km.
      Projekt jest  współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Zachodniopomorskiego 2014-2020, w ramach Działania 7.1 Programy na rzecz integracji osób i rodzin zagrożonych ubóstwem i/lub wykluczeniem społecznym ukierunkowane na aktywizację społeczno-zawodową wykorzystującą instrumenty aktywizacji edukacyjnej, społecznej, zawodowej. W dniu 25 kwietnia 2017 PCPR jako Lider Partnerstwa podpisał umowę Partnerską  z OPS Police i GOPS Kołbaskowo.  

Okres realizacji projektu: 01.04.2017r.-31.03.2020 r. 
Projekt: „Kooperacja - efektywna i skuteczna”

    Celem projektu jest wypracowanie modelu kooperacji na rzecz zwalczania ubóstwa 
i przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu osób/ rodzin oraz wdrożenie wypracowanych rozwiązań pomiędzy instytucjami pomocy i integracji społecznej a podmiotami innych polityk sektorowych dla gmin wiejsko-miejskich. Zakładany model kooperacji  obejmuje  instytucje          z dwóch poziomów samorządu terytorialnego (gmina, powiat) oraz zawiera opis współpracy, przepływu informacji i wiedzy, metodykę dochodzenia do „koszyka usług” dla rodziny jak i jej otoczenia, w lokalnej wspólnocie. W województwie zachodniopomorskim, projekt  realizowany jest  w ośmiu jednostkach samorządu terytorialnego: 5 gminach wiejsko-miejskich w tym             w Gminie Nowe Warpno oraz 3 powiatach, w tym w Powiecie Polickim.  W projekcie udział biorą 3 Powiatowe Grupy Refleksyjne (PGR) – 7 przedstawicieli lokalnych podmiotów polityk sektorowych z poziomu powiatu i gminy (3 powiaty i 5 gmin) bezpośrednio pracujący                                z osobami/rodzinami/grupami społecznymi wymagającymi wsparcia, Powiatowe Grupy Decydentów (PGD) – 15 osób i Regionalna Grupa Refleksyjna (RGR) – 20 osób.
    Projekt „Kooperacja – efektywna i skuteczna”, finansowany jest ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Budżetu Państwa w ramach konkursu POWER nr: POWR.02.05.00-IP.03-00-014/17, Działanie 2.5 Skuteczna pomoc społeczna. 
Okres realizacji projektu: 01.04.2018 r. - 31.03.2021 r., udział w projekcie Powiatowych Grup Refleksyjnych - wrzesień 2018 r. – wrzesień 2020 r.
Projekt: „Dorosłość, samodzielność, rodzina” 
      Projekt „Dorosłość, samodzielność, rodzina" to inicjatywa realizowana na terenie Powiatu Polickiego, której celem jest rozwój oraz wzrost dostępności usług wsparcia rodziny i pieczy zastępczej wśród mieszkańców Powiatu Polickiego. Projekt skierowany jest do osób zagrożonych ubóstwem i/lub wykluczeniem społecznym oraz do osób sprawujących pieczę zastępczą / kandydatów na rodziny zastępcze.

 Główne zadania projektu:

· Profilaktyka i interwencja dla rodzin biologicznych – zapobieganie umieszczaniu dzieci w pieczy zastępczej/umożliwienie dzieciom powrotu do rodzin biologicznych (90 osób).

· Rozwój pieczy zastępczej – kształcenie kandydatów na rodziny zastępcze/wsparcie osób pełniących funkcję rodziny zastępczej (110 osób).

· Kompleksowe wsparcie osób w procesie usamodzielniania – w tym m.in. poprzez mieszkania wspomagane – treningowe, instrumenty aktywnej integracji o charakterze zawodowym., poradnictwo specjalistyczne, (60 osób). 

Projekt „Dorosłość, samodzielność, rodzina” dofinansowany jest w ramach Działania 7.6 „Wsparcie rozwoju usług społecznych świadczonych w interesie ogólnym”,  Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Zachodniopomorskiego na lata 2014-2020,  konkurs nr RPZP.07.06.00-IP.02-32-K41/18, projekt nr RPZP.07.06.00-32-K10/18.
Okres realizacji projektu: 01.10.2019 r. - 30.09.2022 r.

Projekt: „Własna przestrzeń=samodzielność” 

      Projekt przewiduje stworzenie 14 nowych miejsc w 5 nowych mieszkaniach chronionych dla osób zagrożonych wykluczeniem społecznym. Tworzone miejsca opieki świadczone będą w społeczności lokalnej. Projekt jest skierowany do osób bezdomnych z Gminy Police i matek z małoletnimi dziećmi. Główne zadania projektu to reintegracja społeczna osób bezdomnych, matek z małoletnimi dziećmi, remont i wyposażenie mieszkań chronionych, praca socjalna. PCPR realizuje zadanie nr 2 pn. „Reintegracja społeczna matek z małoletnimi dziećmi/kobiet w ciąży zagrożonych wykluczeniem społecznym”. Projekt zakłada utworzenie miejsc w jednym nowym mieszkaniu chronionym dla 6 matek z 10 małoletnimi dziećmi. Celem pobytu w mieszkaniu jest zapewnienie kobietom i dzieciom opuszczającym domy dla matek z małoletnimi dziećmi i kobiet w ciąży, nie posiadającym aktualnie własnego mieszkania godnych warunków życia w środowisku zbliżonym do domowego oraz przygotowanie matek do samodzielnego życia w drodze realizacji indywidualnego planu usamodzielnienia i wychodzenia z kryzysu. Matki mają zapewnioną pomoc w postaci poradnictwa specjalistycznego oraz finansowania opieki (żłobka  i przedszkola) dla dzieci.

Projekt „Własna przestrzeń=samodzielność”, współfinansowany jest z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Zachodniopomorskiego 2014-2020, w ramach Działania 7.6, Wsparcie rozwoju usług społecznych świadczonych w interesie ogólnym, w ramach konkursu nr RPZP.07.06.00-IP.02-32-K45/19. 
Okres realizacji projektu: 01.09.2019r. - 31.12.2022r.
2. Rozwiązywanie problemów rodzinnych w zespołach interdyscyplinarnych

     W ramach współpracy służb zainteresowanych rozwiązaniem problemu danej rodziny podjęto działania w stosunku do 9 rodzin. Wspólne działanie na rzecz rodzin, w tym rodziców biologicznych i ich dzieci była nawiązana z asystentami rodziny, pracownikami socjalnymi z gminnych Ośrodków Pomocy Społecznej, przedstawicielami instytucji oświatowych, przedstawicielami policji, kuratorami sądowymi, a także innymi osobami, w zależności od rodzaju problemów oraz kompetencji i możliwości poszczególnych instytucji i organizacji.

      Ścisły kontakt, wymiana informacji, spotkania, a także wspólna praca w terenie odbywała się przede wszystkim w sytuacjach kryzysowych, kiedy zagrożone było dobro małoletnich dzieci. 

      W sytuacjach kryzysowych objęto wsparciem aspiranta pracy socjalnej 5 rodzin,  w przypadku 3 spraw działano na rzecz dziecka i rodziny wspólnie z asystentami rodziny OPS, a w 1 przypadku jednocześnie z kuratorem sądowym. Ponadto każdorazowe umieszczenie dzieci w pieczy zastępczej omawiane jest na zespołach, w których uczestniczą pracownicy oraz Kierownik Działu Wsparcia i Pieczy Zastępczej PCPR – w ciągu 2019 roku odbyło się 25 takich spotkań.
      Ponadto w ramach procedury Niebieskiej Karty pracownicy PCPR brali udział w 9 posiedzeniach grup roboczych Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie z Gminy Police i prowadzili z ośrodkami pomocy społecznej i przewodniczącymi zespołów interdyscyplinarnych wspólnie działania na rzecz osób doświadczających przemocy.
     W 2019 r. w ramach projektu „Kooperacja – efektywna i skuteczna”, PCPR brał udział w wypracowaniu modelu kooperacji w ramach działań w pierwszym kamieniu milowym projektu. Zakładany model kooperacji  dotyczy ośmiu jednostek samorządu terytorialnego: 5 gmin wiejsko-miejskich w tym  Gminy Nowe Warpno oraz 3 powiatów, w tym Powiatu Polickiego. Przedstawiciele instytucji pomocy i integracji społecznej oraz podmiotów innych polityk sektorowych istotnych z punktu widzenia włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa zostali powołani do prac w 3 rodzajach grup: Regionalnych Grupach Refleksyjnych, Powiatowych Grupach Refleksyjnych i Powiatowych Grupach Decydentów. Model kooperacji ma doprowadzić do sytuacji, w której do rozwiązania danego problemu rodziny czy zaspokojenia sygnalizowanej potrzeby zostaną zaangażowane wszystkie instytucje i podmioty funkcjonujące na terenie gminy lub powiatu, mające w swoich kompetencjach właściwe działania. Nawiązanie takiej współpracy spowoduje, że wsparcie będzie kompleksowe, działania instytucji będą się uzupełniały, a efekty jakie osiągną będą trwałe. Stała współpraca powołanego zespołu przedstawicieli różnych instytucji i podmiotów w gminie może służyć realizacji innych działań strategicznych i rozwojowych na rzecz mieszkańców. 

3. Diagnoza kondycji rodziny      
Na zlecenie Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej,  firma ASM Centrum Badań i Analiz Rynku SP. z o.o. przeprowadziła  dwa badania pn. „Badanie skuteczności oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych dla osób stosujących przemoc w rodzinie”. Zadanie realizowane jest w ramach Krajowego Programu Przeciwdziałania Przemocy w rodzinie na lata 2014-2020. W dniach 23 i 30 października 2019 r.  przeprowadzono  odrębne telefoniczne ankiety, z  dwoma realizatorami programu korekcyjno-edukacyjnego prowadzonego w PCPR.  Ankiety miały na celu określenie efektywności oddziaływań prowadzonych wobec osób stosujących przemoc w rodzinie. Badanie miało charakter ogólnopolski. 

Pozostałe działania

1. Pomoc dla seniorów.

Ośrodek wsparcia Dzienny Dom Senior+ realizuje pomoc dla seniorów powyżej 60 roku życia, nieaktywnych zawodowo, zamieszkujących na terenie Powiatu Polickiego, w zakresie usług opiekuńczo-socjalnych, rehabilitacji społecznej i terapeutycznej.  W 2019 r.  Dzienny Dom dysponował 30  miejscami dla seniorów. W roku 2019 przebywało w nim w sumie 39 seniorów, w tym: 29 kobiet, 10 mężczyzn.
2. Działania dla rodzin zastępczych.

Z okazji Dnia Rodzicielstwa Zastępczego, w dniu 25 maja 2019 roku, po raz ósmy odbył się piknik dla rodzin zastępczych, który zorganizowany został po raz kolejny na terenie Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Policach. W organizację pikniku włączyli się studenci  Pedagogiki Opiekuńczej i Resocjalizacyjnej Uniwersytetu Szczecińskiego. Uczestniczyło w nim w sumie 125 osób. Na pikniku były obecne zarówno rodziny zastępcze, jak również rodzice biologiczni wraz z dziećmi z obszaru Powiatu Polickiego. Dla rodziców poprowadzono krótkie warsztaty zwiększające ich kompetencje wychowawcze, a dla dzieci studenci zaproponowali liczne konkursy i zabawy.

Od roku 2019 w siedzibie PCPR gromadzone są niezbędne przedmioty (wózki, łóżeczka, materiały szkolne, zabawki, gry) oraz odzież, które znacznie ułatwiają rozpoczęcie pełnienia funkcji nowym rodzinom zastępczym oraz rodzinom będącym w potrzebie.  

     W ramach zapewnienia rodzinom zastępczym wsparcia w pełnieniu ich funkcji oraz pomocy w procesie integracji między rodzinami 21.02.2019 r. został zorganizowany Bal Karnawałowy dla rodzin zastępczych Powiatu Polickiego. W Balu wzięło udział 100 osób. 
3. Spotkania/ szkolenia służb i instytucji pomocy społecznej.
      W dniu 18 kwietnia 2019 r. odbyło się spotkanie konsultacyjno-szkoleniowe na zaproszenie Radnych Komisji Zdrowia, Bezpieczeństwa, Pomocy Społecznej i Polityki Rodzinnej Rady Powiatu w Policach w siedzibie PCPR ze służbami porządku publicznego (policja, straż miejska), naczelnikiem Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego oraz pracownikami PCPR. Dotyczyło ono przedstawienia obszarów i procedur możliwych do wspólnego działania.
   W dniach 3-4.09. 2019 r. w siedzibie PCPR przeprowadzone zostało przez Urząd Marszałkowski szkolenie dla kadr pomocy społecznej z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Wzięło w nim udział 17 osób, pracowników ośrodków pomocy społecznej, placówek opiekuńczo-wychowawczych, Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i pracowników PCPR.
Realizacja współpracy pomiędzy instytucjami systemu pomocy społecznej możliwa była poprzez tworzenie i realizację wspólnych projektów,  a także poprzez udział pracowników PCPR i pracowników ośrodków społecznych z terenu Powiatu Polickiego w zespołach interdyscyplinarnych zwoływanych w celu oceny sytuacji  rodzin zastępczych, a także                          w posiedzeniach grup roboczych ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
     Głównym celem Powiatowej Strategii jest wzmocnienie rodziny, jako podstawowej komórki społecznej, poprzez realizację szeregu działań profilaktycznych i interwencyjnych oraz stworzenie platformy współdziałania różnych organizacji i instytucji na rzecz rodziny  w Powiecie Polickim. 

     Natomiast sformułowany w  Powiatowej Strategii  cel strategiczny jakim jest zmniejszenie ilości dzieci umieszczanych w pieczy zastępczej określa kierunek, obszar w którym zostaną dokonane zmiany i zakres działań. Poniżej w tabeli przedstawiono, jak kształtowało się umieszczenie dzieci w pieczy zastępczej.

Piecza zastępcza

Liczba dzieci umieszczonych po raz pierwszy
2017

2018

2019

Rodzinna piecza

27
25
19
Instytucjonalna piecza

4
8
1
RAZEM

31
33
20
Można zaobserwować znaczny spadek ilości dzieci umieszczanych w pieczy zastępczej oraz większą dostępność działań interwencyjnych i ciągłe zwiększenie współpracy jednostek systemu pomocy społecznej z innymi instytucjami Powiatu Polickiego na rzecz prawidłowego funkcjonowania rodziny. Od wejścia w życie ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, realizowany jest w Polsce proces przekształceń  w obszarze pieczy zastępczej, którego celem jest przede wszystkim  wsparcie rodziny w jej środowisku naturalnym, rozwój rodzinnych form pieczy zastępczej i ograniczenie roli placówek opiekuńczo-wychowawczych.  Przekształcenia w obszarze instytucjonalnej pieczy zastępczej zmierzają  m.in. do zmniejszenia rozmiarów placówek opiekuńczo-wychowawczych (do 14 wychowanków) i większej ich integracji ze środowiskiem lokalnym.
     Na podstawie analizy wskaźników realizacji poszczególnych zadań, określonych                                w   priorytetach Powiatowej Strategii, można stwierdzić, iż podejmowane działania zmierzają w kierunku zakładanego celu głównego. W każdym z realizowanych priorytetów uzyskano zadowalającą liczbę wskaźników, ustalonych indywidualnie do wskazanego zadania, które osiągnięto w 2019 r. 

   Wskaźniki realizacji zadań w poszczególnych priorytetach Powiatowej Strategii .

Nazwa priorytetu

Nazwa zadania

Wskaźnik realizacji

Liczba zakładana/liczba zrealizowana

I PROFILAKTYKA
Zad. 1. Prowadzenie działań informacyjno-promocyjnych propagujących rodzinę          i wartości rodzinne

- liczba rozdanych materiałów informacyjno-promocyjnych,  
- liczba zamieszczonych informacji w prasie

- liczba zamieszczonych informacji na stronach www, 
- liczba instytucji, które propagowały działania informacyjno-promocyjne
rocznie 4000/4700

rocznie 4/15 prasa, TV
rocznie 12/11 www, 46 FB
6/7
Zad. 2. Prowadzenie działań edukacyjnych w zakresie komunikacji interpersonalnej

- liczba zrekrutowanych osób,

- liczba zorganizowanych warsztatów,

- liczba wydanych zaświadczeń ukończenia warsztatów.

rocznie  24/80
rocznie  2/8
rocznie  24/77
II INTERWENCJA
Zad. 1. Informowanie          o kryzysie

- liczba przeprowadzonych kampanii,

- liczba wydanych informatorów lub broszur
8 /10

rocznie 1000/0

Zad. 2. Wsparcie psychologiczne rodzin         w sytuacji kryzysu

- liczba uczestników grupy wsparcia dla osób w kryzysie,

- liczba uczestników grupy wsparcia dla osób doświadczających przemocy w rodzinie,

- liczba uczestników programów korekcyjno-edukacyjnych,

- liczba uczestników programów psychologiczno-terapeutycznych.

rocznie 24/0
rocznie 24/0
rocznie 12/26,  ukończyło 11
rocznie 12/brak

Zad. 3. Poradnictwo specjalistyczne dla rodzin     w sytuacji kryzysu

- liczba rodzin objętych poradnictwem specjalistycznym

200/1190 porad

Zad. 4. Zespoły interwencyjne w sytuacji odebrania dziecka z rodziny i umieszczenia w instytucjonalnej pieczy zastępczej

- liczba utworzonych zespołów,

- liczba rodziców objętych interwencją kryzysową w sytuacji odebrania dziecka
przy każdym odebraniu dziecka/8
przy każdym odebraniu dziecka/8 rodzin
III WSPÓŁDZIAŁANIE
Zad. 1. Utworzenie i prowadzenie powiatowej interaktywnej platformy informacyjnej dla rodziny (PIPI dla rodziny)

- liczba instytucji i organizacji które przystąpiły do platformy informacyjnej,

- liczba wyświetleń na stronie,

12/11

rocznie 15 000/opcja nieaktywna w trakcie zmian


Zad. 2. Realizacja wspólnych projektów

- liczba zrealizowanych wspólnych projektów

rocznie 1/4
Zad. 3. Rozwiązywanie problemów rodzinnych        w zespołach interdyscyplinarnych

- liczba zespołów interdyscyplinarnych

rocznie 10/18
Zad. 4. Diagnoza kondycji rodziny

- liczba badań naukowych na temat kondycji rodziny w Powiecie Polickim

4/ 2
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